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Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale

e non vengono liberate fino a luglio 2020

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

. . Data Candidato N°. | Punti
@ Acvs|upsa Soluzioni ottenuti
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI Esperto 2 Max.
VEICOLI LEGGERI 75 min
25 | 50
F | TA
Conoscenze professionali | - 2017 e8| e
ES|53
oY | o
01. Durante un cortocircuito, quale effetto della
corrente elettrica viene sfruttato dal fusibile?
Risposta: Calore o effetto calorico
1
02. Quale affermazione é corretta?
M La resistenza di un conduttore dipende dal materiale utilizzato, dalla lunghezza
e dalla sua sezione.
[J Quando la temperatura di un conduttore in rame aumenta, la sua resistenza 2
diminuisce.
1 | sali, gli acidi e le basi sono dei semiconduttori.
1 Il titanio € un semiconduttore che diventa conduttore a partire da una tempera-
tura di 150°C.
03. Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.
_V_ Alraumentare del numero di resistenze collegate in parallelo, la resistenza totale
del circuito diminuisce.
L Quando la resistenza totale di un circuito collegato in serie aumenta, con 2
tensione costante, anche la corrente aumenta.
L Un circuito di resistenze collegate in serie é sottoposto a tensione costante. Se
viene diminuito in valore di una resistenza, la corrente totale diminuisce.
V' In un circuito di resistenze collegate in parallelo, quando si aumenta il valore
della resistenza totale, il valore della tensione deve essere aumentato
proporzionalmente allo scopo di mantenere la corrente costante.
Pagina 1 di 12 Punti ottenuti
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04. Quale affermazione é corretta?

Il sensore pioggia...

Goccia di pioggia Vetro

X reagisce quando il flusso luminoso
viene deviato.

[0 deve essere montato al difuori della
superficie pulita dalle spazzole
tergicristallo.

misura la resistenza elettrica del vetro. = i Diodo luminoso LED

O

1 & prescritto per i vetri oscurati.

05. Oscilloscopio

a) Calcolare la frequenza del segnale.

100 Hz

(Risultato senza sviluppo matematico)

0
b) Calcolare il valore efficace del segnale.
VARUER\ERVARY
(Risultato senza sviluppo matematico) \ \
Ay =5 V/div. Ay =5 ms/div.

06. Indicare in quale punto agisce la maggiore densita del campo magnetico.

X Punto “B” A
0 Punto “C” L4
0 Punto “D”
D o (X) o B
°
C
Pagina 2 di 12 Punti ottenuti
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Punti max.//
Realizzati
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Realizzati

Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale
e non vengono liberate fino a luglio 2020
© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern




Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale

e non vengono liberate fino a luglio 2020

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

Cand. N°
07. Quale lista contiene unicamente periferiche di entrata?
0 Modem, routeur, mouse.
0 Tastiera, routeur, chiave USB.
1 DVD-RW, schermo, plotter.
X Tastiera, mouse, microfono.
08. Quale affermazione é corretta?
[0 Una EPROM é una memoria volatile.
X Un DVD-R é un esempio di memoria di massa.
[0 La ROM é una memoria di lavoro.
[0 Labbreviazione RAM significa “Random Active Memory”.
09. Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.
_V_ Se, quando la calamita penetra nella Bobina
bobina, I'ago dello strumento devia sulla EESERES.EEaERREEY
destra, quando la calamita esce, I'ago dello = -

strumento devia sulla sinistra. -: <T>
F

La deviazione dell’'ago dello strumento é
maggiore se la calamita resta piu tempo in
posizione centrale della bobina.

—~
i
= -

<
<&

V_ La deviazione dell’'ago dello strumento
aumenta con 'aumentare della velocita di
spostamento della calamita rispetto alla
bobina.

F La polarita della calamita che penetra per
prima nella bobina, non influenza il senso
di deviazione dell’ago dello strumento che
resta costantemente orario.

10. Indicare il termine della protezione elettrica dell’apparecchio a bassa tensione
rappresentato.

Scatola in
materiale isolante

Interruttore

Isolazione tra il motore
e la scatola

Simbolo sulla scatola

Risposta: Doppia isolazione

n

Punti max.//
Realizzati

N

>

Punti max.//
Realizzati
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ﬂ
>

Cand.N°: |

11. Lettura schema
Domande riferite agli schemi da “0140-1a” a “0140-1f” del dossier allegato.

a) Concernente lo schema 0140-1f, quale affermazione é corretta?

[0 La centralina “PCM” é collegata a massa tramite una presa a sette contatti.

0 Il comando elettrico del variatore di fase dell’albero a camme é realizzato
nella centralina di comando tramite dei transistor bipolari.

I 1l CAN bus High Speed del “FBCM” é collegato alla centralina “PCM”
grazie ai contatti 2W e 2P.

X Lalimentazione elettrica (il positivo) del variatore di fase dell'albero a
camme é assicurata dai contatti 1E e 2B.

b) Tracciare con un colore il circuito positivo che partendo dalla batteria
alimenta il debimetro massico dell’aria.

c) Indicare il codice di uno dei due contatti della centralina “PCM” (schema
0140-1c), che trasmette il segnale positivo della posizione del pedale
acceleratore alla centralina di comando.

2AS o 2AN

d) Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.
Vv

Il segnale della pressione benzina viene trasmesso al “PCM” grazie al
contatto 1CA.

F Il fusibile principale (MAIN) protegge la rete di bordo da una corrente
superiore a 100 A.

V' La “PCM’ assicura la sorveglianza della posizione degli alberi a camme di
aspirazione e di scarico.

V' La posizione delle farfalle viene rilevata da due sensori.

e) Quale affermazione é corretta concernente il sistema di accensione?
[0 Lalimentazione in tensione della bobina del primo cilindro é assicurata dal
cavo “V(EM)".
[J Le bobine sono del tipo “a doppia scintilla” (scintilla persa).
X Lo stadio finale d’accensione si trova all'interno di ogni singola bobina.
O

Le bobine sono collegate tramite una linea CAN bus al calcolatore “PCM”.

Pagina 4 di 12 Punti ottenuti
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Cand. N°

12. Motorino d’avviamento

[TA A A A
INVAVAVAVAVI
yvvyy

a) Quale affermazione é corretta?

Lillustrazione rappresenta un motorino d’avviamento....

OJ

O
X
O

a comando positivo, con eccitazione in serie e riduttore.
a eccitazione in parallelo, con riduttore.
a eccitazione a calamite permanenti, con riduttore.

senza spazzole e senza riduttore.

b) Indicare il nome dell’elemento segnato con la lettera A.

Risposta:

Ruota libera

c¢) Colorare la molla d’inserimento.

13. Le seguenti indicazioni figurano su di una batteria d’avviamento.
12V 65 Ah 320 A.

Un conducente abbandona il suo veicolo dimenticando di spegnere i fari, questo pro-
voca un consumo di 12 A. Egli torna al veicolo dopo 2,5 ore.

Se prima della dimenticanza, la batteria era carica all’'80 %, a quanto ammonta la
capacita residua di questa batteria? (Nessuna perdita viene presa in considerazione)

22 Ah (33,8 %)

(Risultato senza sviluppo matematico)

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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14. Indicare il nome dei riflettori sotto rappresentati.

Riflettore a forma libera / forma libera

Poliellissoidale / ellissoidale multiplo

15. Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.

F Il sensore induttivo genera un segnale numerico di tensione alternata.

Vo campo magnetico variabile del sensore induttivo é prodotto grazie alla
variazione dello spazio tra la ruota dentata ed il sensore stesso.

_V Leffetto Hall é prodotto dalla deviazione degli elettroni liberi in uno strato
semiconduttore per mezzo di un campo magnetico.

F La tensione trasmessa alla centralina di comando dal sensore Hall varia in
funzione del regime.

Pagina 6 di 12 Punti ottenuti
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. F | TA
Cand. N°: < |<
SR 5%
EN|ER
16. Impianto di carica ES|E®
=] =)
oY | o
Tracciare con un colore il circuito completo della corrente di pre-eccitazione.
Centralina Lampada spia
di comando ®
2
17. Quale affermazione riguardante il collegamento é corretta?
[0 L1 e L2 funzionano alla loro potenza
nominale. L112V /55 W
[1 L2 é spentae L1 siaccende debolmente. = 2
N
00 Le due lampadine funzionano con una o L
tensione di 6 V. u Si-Diodo
X L2 é accesa e L1 spenta.
\ L212V/5W
18. Determinare la differenza di tensione tra CAN-H e CAN-L quando il segnale si
trova al livello dominante.
A
5= Oscillogramma del bus CAN
41
> 35, CAN H 1
> 3.
Risposta: 2V g 2,5
23]
F 1,5
11 CAN L
0 >
Tempo ¢
Pagina 7 di 12 Punti ottenuti
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19. Calcolare la coppia fornita dal motore che permette il trascinamento del
generatore nelle condizioni seguenti.

Tensione generatore 14,6 V Temperatura motore 105 °C
Corrente di carica 170 A Regime motore 2300 "/min
Rendimento del generatore 70% Cilindrata motore 2 .

Rendimento del sistema di
trascinamento a cinghia 98 %

(Risultato con sviluppo matematico completo)

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

P, =U+I=14,6V 170A =2'482W

P, _ 2482W
Mot 0,7+0,98
_P.9550 3,62 kW +9550

M = — =15,02 Nm
n 2'300 1/ min

P

zu

=3'618,07 W

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern
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20. Nominare il tipo di motore rappresentato.

Motore shunt (parallelo).
Motore ad eccitazione in serie.

Motore ad eccitazione “compound”.

X O OO

Motore passo passo.

Avvolgimento

= Rotore a calamite
permanenti

21. Quale affermazione é corretta concernente questo collegamento?

O

E, é accesa.

E, é accesa. Er @

E, e E, sono accese.

@

OO0 O

Nessuna lampadina

12V

€ accesa.

A

L R2 | '@Tz

22. Collegamento elettronico

Dati tecnici: U, =9V, U,. = 0,7V,
R,=800Q, R,=400QeR,=680Q

Calcolare la tensione U, al momento
della commutazione del transistor.

14,55V

(Risultato senza sviluppo matematico)

23. Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.
La capacita nominale di un condensatore dipende...

_V_ dalla superficie delle placche (armature).

V_ dalla distanza tra le placche (armature).

F  dalla tensione applicata ai morsetti.

_V_ dalla materia isolante (dielettrico) utilizzata.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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24. 1l condensatore é stato scaricato, poi l'interruttore viene chiuso.

Quale grafico rappresenta I'evoluzione della tensione?

U_

12V

oO— R
(A)] (B)
| 1|
j— Q 5 V/DIV 5 V/DIV
/ J—~ 2
o—/{o (O] (DJ]
= | 1|

5 V/DIV 5 V/DIV

Risposta: _A

25. Attribuire la lettera al termine tecnico corrispondente.

E Durata di un periodo T - ,
B Tensione di picco - <I ©
i Tensione picco-picco o) y touw

A
Y

- 1pt per errore v

A
Y

26. Quale affermazione é corretta concernente i motori passo passo?

X Il motore passo passo pud essere pilotato in modo che il suo rotore effettui un
movimento angolare per passi 0 un movimento rotatorio continuo.
1 Il numero di passi massimi & definito dal numero di poli del rotore.
0 Langolo di un passo del motore passo passo é sempre un multiplo di 360°.
1 | motori passo passo possono girare unicamente in senso antiorario.
Pagina 10 di 12 Punti ottenuti
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ﬂ
>

Punti max.//
Realizzati
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Realizzati
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27. Indicare con V (vero) o F (falso) le affermazioni seguenti.

V_ I transistor bipolari sono pilotati grazie ad una corrente di comando.

_F Unatensione di 0,7 V tra i morsetti “D” e “S” permette il comando del transistor

MOSFET.

F_ In paragone ai transistor bipolari, i MOSFET possono condurre unicamente

piccole correnti.

V_ In stato di conduzione, a parita di corrente elettrica che li attraversa, i transistor

MOSFET riscaldano meno rispetto ai bipolari.

28. Quale valore indica il voltometro ad una temperatura di 80 °C?

17,14V

(Risultato senza sviluppo
matematico)

104

o 5
.
m103
5

2

102

5

2
1

o

0 20 40 60 80 100

——tin°C

29. Calcolare il valore indicato in mA da ogni strumento quando I’'interruttore é

chiuso.

Al= 109,09 mA

(Risultato senza sviluppo matematico)

AD= 54,54 mA

o

|_12v I

(Risultato senza sviluppo matematico)

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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30. Quale affermazione é corretta riguardo i metodi impiegati per rendere il

CAN bus insensibile alle perturbazioni elettromagnetiche?

L1 Degli anelli magnetici circondano la linea ogni 56 cm.

[0 Il bus passa nella carrozzeria che fa I'effetto di una gabbia di Faraday.
M Utilizzo di fili attorcigliati e segnali a specchio per i due cavi del bus.
O

Utilizzo di una frequenza di lavoro molto elevata per poter essere insensibile.

Pagina 12 di 12 Punti ottenuti
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ﬂ
>

Punti max.//
Realizzati
Punti max.//

Realizzati
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. . Data Candidato N°. | Punti
@ AGvs|uPsa ~ Soluzioni ottenuti
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI Esperto 2 Max.
VEICOLI LEGGERI 75 min
20 | 55
F | TA
Conoscenze professionali Il - 2017 ET| e
ES|ES
oY | o
01. Qual é I’affermazione corretta?
[0 Lindice di ottani del carburante determina la sua capacita d’accensione.
X Levaporazione del carburante é rappresentata con una curva d’ebollizione. 2
[0 Il Cold Filter Plugging Point (CFPP) della benzina invernale si situa a circa
-18 °C.
[0 La benzina senza piombo deve possedere almeno un indice di cetani di 95.
02. Citare due cause che provocano una combustione incompleta della miscela
aria-carburante in un motore.
Durata della combustione troppo corta, variazione dei valori di pressione e 1
temperatura, proporzione della miscela incorretta, miscela aria-carburante 1
eterogenea, forma della camera di combustione non ideale, ecc. ('esperto
decide)
03. Dispositivo di trazione [
. \
Dati:
Lunghezza della leva | = 280 mm
Forza media F =400 N ﬂ
Numero dei giri della vite n = 3,6 = =
Vite M12 x 1 =
Rendimento n =1
J S
Calcolare il lavoro realizzato in J, quando la vite
effettua 3,6 giri.
25334 J 2
(Risultato senza sviluppo matematico)
Pagina 1 di 13 Punti ottenuti
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04. Sovralimentazione

a) Completare la legenda.

Legenda:

Turbocompressore 2 (turbo 2)
Girante di turbina (turbo 2)

Valvola Wastegate

Valvola bypass compressore
Girante del compressore 1
Turbocompressore 1 (turbo 1)
Valvola di regolazione turbina
Farfalla dei gas

O©Coo~NOOOA~, WN-=-

Per il punto no.4 accettare
anche valvola di regolazione
turbina

Filtro dell’ari

Fino a Da 1500 Da 2500 Da 4000
Zona a 2500 a 4000 .
1500 . . 1/min
. 1/min 1/min
1/min
VEITEIE A TREes Chiusa Chiusa Aperta Aperta
compressore
Valvola di Leqger
regolazione Chiusa gger. Aperta Aperta
. aperta
turbina
VERTE Chiusa Chiusa Chiusa Regolata
wastegate
Turbo 1 Attivo Alta Non Non
pressione attivo attivo
Non Bassa Alta Alta
Turbo 2 . ) . .
attivo pressione | pressione | pressione

b) Descrivere due vantaggi apportati dall’elemento in posizione X.

L’aria di sovralimentazione é raffreddata e questo aumenta la sua

densita, di consequenza la massa d’aria compressa nei cilindri

aumenta, diminuzione tendenza battito in testa. (L’esperto decide)

c) Inserire la lettera dello schema alla pagina seguente corrispondente alla
zona di funzionamento indicata qui sotto.

C da 1500 a 2500 '/min

A __ da 2500 a 4000 "/min

D  da 4000 '/min

meno 1 punto per errore

n

Punti max./
Realizzati

>

Punti max./
Realizzati
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05. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti
la potenza e le curve caratteristiche di un motore a combustione.

F La forza effettiva che agisce sul pistone dipende dalla pressione nel cilindro,
dalla superficie del pistone e dall’angolo di biella.

V__La potenza utile del motore a combustione si pué calcolare a partire dalla
coppia e dal regime corrispondente.

V_La potenza al litro é equivalente alla potenza specifica.

potenza utile.

F Il rendimento di un motore corrisponde al rapporto tra la potenza assorbita e la

06. Completare i termini mancanti concernenti la ripartizione dell’energia durante
la combustione del carburante diesel in un motore.

1) Energia utile 100 %

2) Gas di scarico

3) Raffreddamento

7 %
4) Attrito / irraggiamento (perdite

27 %
meno 1 punto per errore

38 %

07. Qual é 'affermazione corretta?
Il gas naturale...

possiede una densita piu grande della benzina.
genera, durante la combustione, meno CO2 della benzina.

possiede un potere calorico superiore alla benzina.

OoOoX O

viene mischiato fino al 20% nella benzina bio.

08. Un motore a benzina fornisce una potenza massima di 190 kW a 6700 "/min.
Calcolare la coppia.

270,82 Nm

(Risultato senza sviluppo matematico)

n

Punti max./
Realizzati

>

Punti max./
Realizzati
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09.

Cand.N°:

Iniezione diretta di benzina

Farfalla motorizzata

Variatore
di fase

Filtro carboni

Pompa aria
secondaria

pressione
Elettrovalvola

attivi,_

A

Sensore
pressione
Valvola reg.

Valvola
by pass

Interfaccia di
diagnosi

Antifurto

Spia di
diagnosi

CAN

Centralina
elettronica

pressione
"~ Rail
Iniettore

J

Valvola
Pompa alta reg.

N\ || pressione mandita

N—EGR

Sensore
temperatura

: 1L —

)

\ Valvola
waste gate

Valvola aria

secondaria

|
=

TTT
|\

o

Modulo alimentazione - —
con pompa

a) Citare due vantaggi dell’iniezione diretta per rapporto all’iniezione indiretta
di benzina.

Miglior raffreddamento interno, minor consumo, produzione minore di CO,,

rendimento piu elevato (L’esperto decide)

b) Rispondere con V (vero) o F (falso) alle affermazioni seguenti:

F

F

\'/

F

La valvola by-pass regola la pressione di sovralimentazione.

La pressione dell'iniettore é fornita dalla pompa nel modulo
d’alimentazione.

La farfalla motorizzata (EGAS) permette d’influenzare la quantita di gas
di scarico reciclati.

Il sensore del battito in testa produce una tensione continua pulsante
quando rileva un’onda di pressione nel motore.

c) Qual é I'affermazione corretta?

LI La tensione di regolazione tra 100 - 900 mV della sonda lambda a
banda larga no.1 permette alla centralina di determinare il valore lambda
momentaneo.

1 Il regime del minimo é gestito dal valore d’apertura della valvola bypass.

1 Il sensore Hall (sensore di fase) trasmette il regime e la posizione dell’albero
a camme sotto forma di un segnale di tensione alternata.

X La centralina determina la quantita d’aria aspirata grazie al’elemento in
posizione A.

n

Punti max./
Realizzati

>

Punti max./
Realizzati
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10. Trazione ibrida

a)

b)

Quali sono le immagini corrispondenti
ai sistemi di trazione elencati qui sotto?

A lbrido parallelo,
B Ibrido serie,
C Ibrido serie-parallelo (power split)

A lbrido serie,
B lbrido parallelo,
C lbrido serie-parallelo (power split)

A lbrido serie-parallelo (power split)
B lbrido parallelo,
C lbrido serie.

Quale affermazione é corretta?

Il convertitore trasforma 'energia
meccanica in energia elettrica.

L'azionamento del convertitore da parte
del motore termico é effettuato tramite
una cinghia.

Il convertitore permette di accoppiare il
motore termico con quello elettrico, cid
permette di ottenere un rendimento
superiore ad 1.

Il convertitore trasforma la corrente
alternata in continua e viceversa.

Cand.N°:

ﬂ
>

Immagine A

1 Motore termico, 2 Serbatoio, 3 Treno epicicloidale, 4 Motore
elettrico, 5 Convertitore, 6 Batteria, 7 Generatore

Immagine B
1 2 3

-

1 Motore termico, 2 Serbatoio, 3 Motore-generatore elettrico,
4 Convertitore, 5 Batteria

Immagine C

1 Motore termico, 2 Serbatoio, 3 Generatore, 4 Motore
elettrico, 5 Convertitore, 6 Batteria

11. Qual é I'affermazione corretta se il gioco delle valvole di un motore é troppo
piccolo?

Le valvole...

(]

si aprono dopo, si chiudono dopo e I'alzata diminuisce.

1 siaprono prima, si chiudono dopo e 'alzata diminuisce.
1 siaprono e si chiudono prima e I'alzata aumenta.
X si aprono prima, si chiudono dopo e I'alzata aumenta.
Pagina 6 di 13 Punti ottenuti
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12. Climatizzazione automatica

N

Cand. N°:

— T =
©

A
HHHHHHH/

a) Quando la climatizzazione é attivata, ’elemento in posizione «A» misura
la pressione, la temperatura e lo stato del liquido refrigerante.
Quale risposta contiene unicamente dei dati corretti?

O 5 bar 40 °C
O 1,2bar -8°C
X 15bar 60 °C
[ 15bar -8 °C

liquido
liquido
gassoso

gassoso

b) Per quale motivo si crea il vuoto nel circuito dell’impianto di

climatizzazione?

Togliere 'umidita nel circuito favorendone I’evaporazione.

(I'esperto decide)

c) Qual é I'affermazione corretta?

[0 Il condensatore toglie 'umidita dal refrigerante.

I 1l refrigerante viene arricchito d’olio nella valvola d’espansione.

L1 1l refrigerante produce del calore nell’evaporatore.

ra Q[ refrigerante gassoso viene raffreddato nel condensatore.

n

Punti max./
Realizzati

>

Punti max./
Realizzati
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Cand.N°:

a) Qual é il ruolo dell’additivo iniettato nel serbatoio del carburante?

Diminuzione della temperatura di reazione dei gas di scarico nel filtro del
particolato. (L’esperto decide)

b) Descrivere la funzione dell’elemento in posizione No.4.

Raffreddare i gas di scarico riciclati (L’esperto decide)

c) Rispondere con V (vero) o F (falso) alle seguenti affermazioni:
In questo sistema si ha una doppia regolazione della pressione nella
rampa.

L'elemento in posizione No. 5 misura la temperatura dei gas di scarico
prima e dopo il catalizzatore a ossidazione.

No.6 e No.7, é di circa 3 a 7 bar.

L'elemento in posizione No.7 accumula il carburante e diminuisce le
fluttuazioni di pressione.

vV
_F_
_F  La pressione del carburante, nella tubatura tra gli elementi in posizione
v

14. A cosa corrisponde il ritardo d’accensione del carburante diesel?
Il tempo tra...

1 Tlinizio delliniezione e il PMS.

1 Tinizio dell’iniezione e la pressione di combustione massima.
X Trinizio dell'iniezione e I'autocombustione.
O

I"autocombustione e il PMS.

15. Quali sono le condizioni necessarie per ottenere una corrosione
elettrochimica?

Quando due metalli differenti sono a contatto con un elettrolito.

(L'esperto decide)

n

Punti max./
Realizzati

>

Punti max./
Realizzati
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Cand.N°:
16. Determinare la resistenza nominale alla trazione di questa vite? 2N
1000 N/mm? ( \
N7

17. Una miscela di liquido di raffreddamento ha un punto di congelamento di -28 °C.
Proporzione della miscela antigelo - acqua 45 % e 55 %.

Qual é la quantita di antigelo necessaria, se dobbiamo aggiungere in totale 1,3 litri di
miscela di liquido di raffreddamento mantenendo lo stesso punto di congelamento?

0,585 litri

(Risultato senza sviluppo matematico)

18. Un angolo di 32° deve essere riportato, sotto forma di arco, sulla circonferenza
periferica di un volano motore di 34 cm di diametro.

Calcolare la lunghezza dell’arco in mm.

94,94 mm

(Risultato senza sviluppo matematico)

19. Rispondere con V (vero) o F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti
I'olio rappresentato.

F Questo olio monogrado pu6 essere
utilizzato tutto 'anno.
F Questo olio é adatto a degli ingranaggi
ipoidi sottoposti a delle sollecitazioni
medie. e

Vv Questo olio puo essere utilizzato per i
motori diesel a iniezione diretta senza
filtro particolato.

SAE 5W-40

F Questo olio é omologato per i motori ACEA A3/B3, A3/B4

diesel di veicoli utilitari.

Pagina 10 di 13 Punti ottenuti
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Cand. N°:

20. In che fascia di regime funziona questo motore quando le clappe del collettore
d’aspirazione si trovano nella posizione rappresentata?

Minimo.
Fascia di regime inferiore.

Fascia di regime media.

OX OO

Fascia di regime superiore.

21. Qual é ’affermazione esatta concernente il raffreddamento interno?
[0 E possibile unicamente su di un motore a benzina con iniezione nel collettore
d’aspirazione.

[0 E possibile unicamente sui motori a benzina con iniezione diretta, durante la
fase di funzionamento in modalita omogenea.

Una proporzione della miscela A<1 migliora il raffreddamento interno.

O X

Non ha nessuna influenza sulla produzione di NO, del motore.

22. Scrivere I'abbreviazione inglese che descrive questo sistema di distribuzione.

ohv

23. Qual é larisposta che contiene unicamente dei metalli non ferrosi pesanti?

1 Cobalto, ghisa, zinco.
1 Acciaio, stagno, piombo.
[0 Vanadio, cromo, magnesio.

X Nickel, rame, tungsteno.

n

Punti max./
Realizzati

>

Punti max./
Realizzati
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24. Motore Cand. N°:

ﬂ
>

N

J

a) Colorare la gola del segmento raschia olio nell’ingrandimento del pistone in
primo piano.

b) Indicare, con una freccia, il senso di rotazione dell’albero a camme
d’aspirazione della bancata 1.

c) Calcolare il rapporto corsa-alesaggio.

1,05a1,15

(Risultato senza sviluppo matematico)

Pagina 12 di 13 Punti ottenuti
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Cand. N°:

25. A causa di una modifica tecnica, su un motore é stata montata una
guarnizione della testa con uno spessore differente.

Calcolare il volume della camera di combustione dopo la modifica.

1,8 mm

Dati motore: 5 cilindri in linea
Cilindrata: 2480 cm?®
Volume camera di combustione: 55,0 cm?®
Spessore guarnizione della testa:  originale

nuovo 2,0 mm

Modifica rapporto di compressione: 0,17:1

(Risultato con sviluppo matematico completo)
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n

Punti max./
Realizzati

>

Punti max./
Realizzati
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. . Data Candidato N°. Punti
@ AGvs|uPsA  Soluzioni -
_ ottenuti
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI Esperto 2 Max.
VEICOLI LEGGERI i
50 min 16 | 34
F | TA
Conoscenze professionali lll - 2017 ER|EF
ES|ES
oY | o
01. Concernente il cambio, quale affermazione é corretta?
[J Esso genera un aumento della potenza del motore.
[0 Esso amplia il campo della zona elastica del motore. 2
X | suoi compiti sono: trasmettere e modificare il regime e la coppia, permettere
una posizione neutra e l'inversione di marcia.
[0 Quando la marcia é surmoltiplicata, la coppia viene aumentata.
02. Indicare il nome dell’elemento descritto sotto.
Questo elemento del cambio é dotato di dentatura d’innesto. Durante il cambio del
rapporto, viene reso solidale con I'albero su cui € montato.
Ingranaggio libero 1
03. La forza d’attrito di questa frizione !
monodisco é di 2,8 kN.
Calcolare la coppia trasmissibile.
217 Nm 2
(Risultato senza sviluppo matematico)
Pagina1di9 Punti ottenuti
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04. Convertitore di coppia

a) Nominare I’elemento indicato con la lettera «A».

Ruota libera

b) Qual é I'affermazione corretta?

O
O

X

I cambi con convertitore di coppia necessitano di un olio GL-5.
Lo statore si blocca quando viene raggiunto il punto d’accoppiamento.

L’albero primario inizia a girare quando la coppia di resistenza del cambio é
inferiore alla coppia d’'uscita della turbina.

Il rendimento del convertitore di coppia, resta identico in tutto il campo di fun-
zionamento.

05. Indicare con V (vero) o con F (falso) le seguenti affermazioni.

L Questo sistema di sincronizzazione, é
dotato di due superfici d’attrito.

L Questa sincronizzazione viene utilizzata
sopratutto per grandi rapporti,
(4% sino 6° marcia).

F  Si tratta di una sincronizzazione
a cono rovesciato (esterno).

V_ Questo sistema di sincronizzazione,

permette un cambio piu rapido dei rapporti.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max. //
Realizzati
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Cand. N°:

06. Qual é 'affermazione corretta concernente questa tipologia di trasmissione?

[0 Linsieme degli elementi in posizione n°1
permette una gamma di rapporti veloci e lenti.

Albero

[0 La variazione continua dei rapporti é possibile dentrata

unicamente in marcia avanti.

X La posizione delle pulegge coniche raffigurate,
permette I'ottenimento d’una coppia di
partenza elevata.

[J Queste scatole del cambio permettono di
ottenere grandi rapporti di demoltiplicazione
(fino 10 : 1).

07. Determinare il rendimento n, del cambio utilizzando i dati tecnici seguenti.

n, =035
ny, =85% Motore Scato_la del
Not = 0,26 cambio Asse motore

(ponte)
87.4 % 00,874

(Risultato senza sviluppo matematico)

08. Indicare la lista con le denominazioni tecniche corrette.

1 A Volano motore
E Molla a diaframma
H Disco frizione K

0 A Corona d’avviamento
B Anello spingidisco
K Guarnizione d’attrito della frizione

[J B Anello spingidisco H
D Anelli d’'appoggio

X G Molla di torsione G

[0 D Anelli dappoggio

F Reggispinta frizione
J Volano motore

n

Punti max. //
Realizzati

>

Punti max. //
Realizzati
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09. Diagramma della forza di trazione

A
10000 \ \ \
Nk 100 % di pendenza
HRVAN
Vi 80 %
8000 | LA |\
yAREN M
z {11\
= .
< 6000 at
5 2 40 %
g N 32%
T 4000 32 a) 24.%
L% i 16 % -
a 0
N 130
2000 -
52 =
1 . 50 <
£ Ve \ 10 a
£ 0 I I I I I >
= B 90 150 210
‘s Velocita v in km/h
< 2000 —
()]
o 1 b)
° 3
E 40005 o \ \
= = \ .
B
& 60004 \ N
'Ia 23 33 4a 53
Y

a) Il veicolo viaggia ad una velocita di 90 km/h, ed é inserita la 3% marcia.
Quale pendenza massima pud superare?

24 %

b) Il veicolo viaggia ad una velocita di 120 km/h, ed ¢é inserita la 5% marcia.
Qual é il regime del motore?

3200 1/min (x 200 1/min)

c) Il regime del motore deve essere di 5000 1/min dopo aver scalato dalla 5 alla
42 marcia. Ammesso che la velocita resti costante durante il cambio del
rapporto, a quale regime si é scalata la marcia?

4380 1/min (£ 200 1/min)
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F | TA
5F| 8%
EN| EN
10. Scatola del cambio == |25
3 5 . | &
1 \ /\/ —
I
—
2@ g
L
3 ot
L == —
7 C%j
1 q :
e — o —
sl —
= |
2 4 ‘ | ‘
\ \ \
[
8
6
a) Scrivere qui sotto, i numeri degli elementi che sono in rotazione, quando il
veicolo avanza, il motore é spento e la frizione é innestata. 4
Risposta; 2-4-5-8 -1 pt per errore
b) Quanti sono i rapporti in marcia avanti di questo cambio? 2
Risposta: 6
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11. Indicare con V (vero) o con F (falso) le seguenti affermazioni.

Il potere calorico...

v rappresenta I'energia contenuta in un carburante.

rappresenta la potenza utile di una combustione.

F
L corrisponde allaumento di temperatura dovuto ad un riscaldamento.
Vv

€ circa di 44 MJ/kg per il carburante Diesel.

12. Indicare la curva corrispondente alla caratteristica della molla a diaframma.

Lettera del grafico: _ C

®

Forza F
Forza F

Corsa s Corsa s

Forza F
Forza F

Corsa s Corsa s

13. Qual é I’'affermazione corretta concernente la dilatazione?

1 La dilatazione termica provoca la diminuzione della dimensione degli atomi.
[1 La dilatazione termica non ha influenza sulla densita del materiale.

L1 Il coefficiente di dilatazione é indicato in kJ/kg-K.
X

La dilatazione d’'un corpo ¢ in funzione del materiale.

14. Quale affermazione corrisponde all’atomo d’ossigeno?

[J Esso é dotato di 16 protoni.
X Esso é dotato di due gusci elettronici.
[0 Esso é dotato di 8 elettroni; 2 elettroni sono di valenza.
[0 Esso permette la formazione di legami ionici e metallici.
Pagina 6 di 9 Punti ottenuti
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F | TA
5F| 8%
EN|EX
15. Coppia conica 58(58
Dati tecnici del veicolo:
Velocita v =141,3 km/h
Raggio dinamico dello pneumatico r =300 mm
Regime del motore n =3600 "/min
Rapporto del cambio, 5% marcia i =0,9:1
Rendimento della scatola del cambio n = 0,93
Numero di denti del pignone conico z =10
Rendimento della coppia conica n =0,95
Calcolare il numero dei denti della corona.
(Risultato con sviluppo matematico completo)
i V i i i 141'300m/h i i i i i i i . i
o == =1249,371/min
d-#z 60min/h-0,6m- 7z
n 36001/ min
_ Mot __ _ ;
npignone - &= — 40001/m|n
5a )
i o npignone o 4000 1 / mln o
coppiaconica - .
Neorona~ 1249,37 1/ min
corona Icoppia conica Zpignone - 3’2 ’ 1 O - 32 dentl
6
Ou:
/ _d-z:n-60_0,6m-7-36001/min60 _, o
corona 1000-v 1000-141,3km/h B
I . . — Icorona — 2’88 — 3 2
coppia conica i53 O, 9
=/ Z =3,2-10 =32 denti
corona coppia conica pignone
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16. Asse motore (ponte)

ol

N
s

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max. //

Realizzati

7
7Y,

a) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni.

_FLa parte «A» non é sezionata perché si tratta di una superficie piana.

V_ Le due frecce nelle guarnizioni di tenuta dei semiassi, indicano che si tratta di
una guarnizione a doppia azione.

V_ Ogni semiasse della ruota é fissato con un numero dispari di viti.

V |l termine tecnico dell’elemento «B» é: satellite del differenziale.

b) Determinare il rapporto di trasmissione della coppia conica.

3,9:1(x0,2)

(Risultato senza sviluppo matematico)
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17. Concernente il bloccaggio del differenziale raffigurato, rispondere con V (vero)

o con F (falso) alle seguenti affermazioni :

V' | dischi frizione possono rendere solidale un semialbero della ruota con la

scatola del differenziale.

_F In tutti i casi, la totalita della coppia passera attraverso la ruota posizionata sul

lato della frizione.

_ V' Con questo tipo di bloccaggio, € possibile ottenere il 100 % di bloccaggio.

_F Il bloccaggio dei dischi é ottenuto mediante una pressione idraulica.

18. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni.

F Piu rapidamente viene sollevato il cambio,
piu il lavoro svolto é grande.

_FL’energia potenziale del cambio in posizione
sospesa sopra il tavolo, é di 25°000 Ws.

V_ Quando il cambio viene calato sul tavolo,
si svolge un lavoro.

F _Dell'energia viene persa se inavvertitamente,
il cambio viene danneggiato dalla caduta sul
tavolo.

n

Punti max. //
Realizzati

>

Punti max. //
Realizzati
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. . Data Candidato N°. | Punti
@ AGVS | UPSA _ SOIUZIO“I ottenuti
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI Esperto 2 Max.
VEICOLI LEGGERI 50 min
16 | 34
F | TA
Conoscenze professionali IV - 2017 8| E§
01. Carrozzeria
Sheet aluminium
mmm Cast aluminium
Aluminium sections
mmm Hot-formed steel
Cold-formed steel
{
\ /
a) Qual é il nome tecnico di questo tipo di carrozzeria autoportante?
Monoscocca a struttura reticolare (Space-frame), (L'esperto decide) 1
b) Colorare completamente il montante C sinistro. 1
Pagina 1 di 12 Punti ottenuti
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02. Ammortizzatore con valvola proporzionale esterna

‘ meno 1 pt ogni freccia sbagliata

a) Con quale materiale é costruito I'elemento "A"?

Materiale sintetico

b) Completare i tratti blu con delle frecce indicanti il senso di circolazione
dell'olio nella situazione attuale di funzionamento.

c) L'elemento in posizione "B" deve essere azionato per ottenere uno
smorzamento variabile.
Indicare I'espressione tecnica relativa al segnale ricevuto dall’'elemento.

Segnale a rapporti ciclici, (PWM), (L'esperto decide)

Pagina 2 di 12 Punti ottenuti
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03. Determinare I'ET del cerchio.

Scala1:5

55+ 5 mm

(Risultato senza sviluppo matematico)

Cand.N°:

04. Abbinare le seguenti lettere alle affermazioni corrispondenti.

P — Piccola massa sospesa € molla dura
G — Grande massa sospesa e molla morbida
L'oscillazione della massa sospesa possiede una...

P_ grande frequenza.

G grande durata di oscillazione.

P piccola ampiezza.

meno 1 punto per errore

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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05. Sospensione

a) Quale curva caratteristica possiede I'elemento molleggiante di questa
sospensione?

Progressiva

b) Qual é la funzione dell'elemento "A"?

Diminuire il rollio della carrozzeria al momento di una compressione
diversa della sospensione (in curva o con vento laterale). (L'esperto decide)

Pagina 4 di 12 Punti ottenuti
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06. Sospensione a ruote indipendenti

Cand. N°:

Quale affermazione é corretta?

1 Con questa sospensione é possibile realizzare uno sterzo a ralla.

X Le forze che agiscono sulla ruota sono trasmesse alla carrozzeria anche

dall'ammortizzatore.

O

L'elemento "B" permette di regolare |'assetto del veicolo.

1 Al momento della compressione della sospensione, la campanatura positiva

aumenta.

07. Rispondere con "vero" (V) o "falso" (F) alle affermazioni seguenti concernenti

l'incidenza.

_V_ L'incidenza é positiva quando il prolungamento dell'asse del fusello raggiunge il
suolo piu avanti rispetto al punto di contatto del pneumatico con il suolo.

F_ Con un'incidenza positiva le ruote sono spinte, questo agisce positivamente

sulla stabilizzazione della sospensione.

F_ Durante una curva, l'incidenza provoca un sollevamento della ruota interna,

questo genera una coppia di ritorno dello sterzo.

_V_L'incidenza ¢ indicata in gradi.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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08. Rispondere con "vero" (V) o "falso" (F) alle affermazioni seguenti:

V_ 1l pignone pos. N° 2 é collegato meccanicamente con il piantone dello sterzo.

V_ 1l piantone dello sterzo viene ruotato in rapporto alla bussola di comando N° 1
per ottenere un'assistenza idraulica.

V  L'assistenza idraulica viene variata in funzione della velocita.
F

Durante la guida in linea retta, nei cilindri N° 3 agisce la pressione massima del
sistema.

) =
llllllllllllltll”/,%mﬂmﬂlllll B [ ini=

‘ J

\-/ =

09. Geometria sterzo

16°10

—

24,4 mm 18,4 mm

Un veicolo che possiede i valori della geometria indicati nelle figure sopra, subisce
una variazione della campanatura di +5° 14"

A quanto corrisponde il nuovo valore della campanatura?
1,92 ° (1° 55’)

(Risultato senza sviluppo matematico)
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10. Se il semirimorchio viaggia a 50 km/h si arresta nella posizione A.

Calcolare la velocita dell'impatto in km/h, quando il semirimorchio viaggia a 60 km/h

invece di 50 km/h.

a,=85m/s* t =0,7s

Reazione

v, = 60 km/h

a,, a, = 0m/s?
V,, V, =0 km/h

s=30m

V
SA50=l‘R'V50+ﬁ=
2
O,7s-13,89m/s+(;3’:2m//8)2 = 21,07m
*o,om/s -
V 2
SA6O=SR6O+SGO=tR.V60+2%2=
2
0.75:16,67m/s+100TM/S) _oe 55
2:85n, o
SRest = SAGO - SASO =

28,02m-21,0/m=6,95m

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati

Veiaon =2°@° e, =+/2+8,5m/s+6,95m =10,87m/s

"4

Callisioninkm/h

=10,87m/s+3,6=39,13km/h
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11. Antislittamento (ASR)

Da osservare: * Lo schema indica che il motore elettrico € in funzione.
* Le elettrovalvole sono rappresentate azionate.

a) Qual é la ruota motrice con maggiore aderenza?

Anteriore destra (AD)

b) Indicare la funzione dell'elemento "d".

Convertire la pressione idraulica in un segnale di tensione
(L'esperto decide)

¢) Indicare il termine tecnico dell'elemento "c".

Valvola direzionale 2/2 (a comando elettrico) (L'esperto decide)

Pagina 8 di 12 Punti ottenuti
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12. Servofreno

13.

14.

Immagine A

Immagine B

Le affermazioni, rispettivamente i valori seguenti si riferiscono alle immagini "A"
e IIB":

* Pressione atmosferica: 1'050 hPa
* Pressione collettore d'aspirazione: - 400 mbar
* Regime motore: 650 "/min

Rispondere con "vero" (V) o "falso" (F) alle affermazioni seguenti.
Nella camera N° ....

_F_ 1, la pressione assoluta é di 0,6 bar.

V_ 2, la pressione relativa é piu alta di — 0,4 bar, tuttavia

meno di 1,05 bar assoluti.
3, la pressione relativa é di 650 hPa.

_F
_V_ 4, la pressione assoluta é di 10,5 N/cm?.

Concernente le duroplastiche, quale affermazione é corretta?

Sono saldabili.
Si rammolliscono a partire da una temperatura di 100 °C.

Le componenti di base sono delle resine sintetiche.

O X O O

Sono solubili nell'acqua.

Le seguenti forze di frenata sono rilevate su di un banco prova freni a rulli:

. = 320daN F, = 335daN
< = 205 daN F,, = 190daN

Calcolare la decelerazione se la massa del veicolo é di 1'550 kg.

6,8 m/s?

(Risultato senza sviluppo matematico)

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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15. Stabilizzazione assetto

A Modulo valvole dello stesso asse

Sinistra Destra

Arrivo
pressione

Ritorno

B Modulo valvole parziale

Asse anteriore

Asse posteriore

Hol!

Arrivo
pressione

Ritorno

C Modulo valvole parziale

Asse anteriore
Y

7

KD)

Vot

Ritorno Arrivo

Asse posteriore

D Modulo valvole parziale

Asse anteriore
Ny

Asse posteriore
7

3D

ot

Arrivo
pressione

Ritorno

Da osservare: Le diverse valvole sono rappresentate azionate.

Classificare le immagini da "A" a "D" in funzione della condizione descritta.

Il veicolo...

_C ¢ fortemente decelerato.

A sitrova in curva ad alta velocita.

D
B ¢ fortemente accelerato.

si trova da lungo tempo in un parcheggio.
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16. Quale affermazione é corretta concernente questo assistente di frenata?

Pistone a membrana

Sensore \
di pressione A

Durante una frenata d'emergenza...

[0 La valvola dell'aria atmosferica si chiude e la valvola della depressione si apre.

M Il segnale del sensore "A" viene valutato e la centralina di comando decide se é
necessaria un'assistenza massima della forza di frenata.

[0 La valvola di depressione é chiusa e la valvola dell'aria atmosferica é aperta
mentre la pressione idraulica diminuisce.

1 Per evitare il bloccaggio delle ruote, I'elemento "A" spinge i due pistoni a
membrana verso destra.

17. Pompa freni tandem

Indicare sulla figura, con l'aiuto di una freccia e del numero corrispondente, la
posizione esatta dei dettagli menzionati.

1 Guarnizione primaria
2 Foro di compensazione
3 Disco di sicurezza

meno 1 punto per errore

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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18. Durante una curva, una forza laterale di 5000 N agisce sulla ruota.

A quanto corrispondono i valori delle forze sui tiranti F, e F,?
Risolvere l'esercizio con l'aiuto di un diagramma delle forze.

F1

F2

F.=5000 N
_>

3300 £100 N

2575+ 100 |

L)

100 mm = 5000 N

AN

19. Concernente il limitatore di forza della cintura di sicurezza, quale affermazione
é corretta?

Il limitatore di forza...

O

€ un elemento della sicurezza attiva.

$¢ permette di diminuire le ferite alla cassa toracica.
1 é montato solamente sulle cinture di sicurezza sprovviste di pretensionatore.
1 permette di aumentare la forza esercitata dalla cintura.
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